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У статті досліджується теоретико-правові аспекти формування системи принципів де-
тективної (розшукової) діяльності в Україні як специфічного виду правової дійсності та роз-
крито їхній зміст. Обґрунтовано, що важливим фундаментом формування даної системи має 
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
На сьогодні актуалізується підвищення 

уваги законодавця до впровадження у пра-
вову систему нашої держави основних по-
ложень міжнародного права щодо захисту 
прав людини, що поєднано з вимогами 
ст. 3 Конституції України, відповідно до 
якої життя, здоров’я, честь, гідність, недо-
торканність, безпека людини визнаються 
найвищою соціальною цінністю, а права і 
свободи людини та їх гарантії визначають 
зміст і спрямованість діяльності держави, 
яка відповідає перед людиною за свою ді-
яльність [1]. У контексті цього акценту-
ється увага на детективній (розшуковій) 
діяльності, оскільки у цій сфері інтереси 
держави і суспільства гостро суперечать 
особистим інтересам зацікавленої особи 
(клієнта). 
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Окремим принципам, які розглядають-
ся в цій статті, присвячували роботи такі 
науковці, як Д.П. Письменний, О.І. Гала-
ган, В.М. Тертишник, Р.А. Халілев, П.М. 
Шапірко, П.М. Рабінович, А.В. Кочура, 
М.М. Міхеєнко та інші.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Формування окремого різновиду пра-
вової дійсності завжди пов’язане з ви-
значенням цілісної системи нормативно-
правових вимог, які базуються на відповід-
них принципах. Детективна (розшукова) 
діяльність є одним із виняткових різно-
видів правової дійсності, яка має розгля-
датися в лоні формування в ній особливих 
принципів права, які зумовлюються харак-
тером відносин у цій діяльності. У зв’язку 
з тим, що досі не прийнято спеціального 
закону України про приватну детективну 
діяльність, система принципів наведеної 
діяльності вивчена недостатньо, і тому на 
сьогодні вбачається важливим досліди ти, 
які ж ідеї мають стати нормативно-пра-
вовим стрижнем даного виду діяльності.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Головною метою цієї статті є дослі-

дження питання про правову обґрунтова-

ність запропонованих принципів, на яких 
має виконуватись детективна діяльність. 
Надати власне визначення поняттю «прин-
ципи детективної діяльності».

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Слово «принцип» (з лат. Principium) пе-
рекладається буквально як «те, з чого все 
починається» [2]. В межах досліджуваного 
питання можна з упевненістю сказати, що 
вихідною (початковою) точкою має бути 
мораль, етична норма (які відносяться до 
сфери свідомості людини), а першоосно-
вою – правила поведінки (теоретичний 
постулат), які повинні керувати сферою 
обґрунтованого або загально-визнаного 
знання та визначати поведінку детектива. 

 Категорію «принцип» з філософської 
точки зору прийнято розглядати у двох 
значеннях: як підставу, з якої слід виходи-
ти та якою необхідно керуватися у науко-
вому пізнанні чи практичній діяльності, 
та як особисте переконання особи, яке по-
значає її ставлення до реальності, норми 
її поведінки, стосунки з оточуючими [3, 
с. 309]. В наукових колах поняття прин-
ципу досліджують у трьох напрямах: по 
–перше, в якості джерела будь-якої теорії, 
науки, вчення, світогляду, програми; по-
друге, в якості своєрідного атрибута для 
переконання, осмислення погляду на речі; 
по-третє, як основну або особливість в 
улаштуванні чого-небудь [4, с. 585]. Тобто 
категорія «принцип» є синонімом життє-
вої позиції, переконання, основи світогля-
ду, фундаментального правила будь-якої 
діяльності. Таким чином, в площині де-
тективної (розшукової) діяльності катего-
рія «принцип» має бути тією платформою, 
на якій будуватиметься вся діяльність не 
лише приватного детектива, а й підвідо-
мчого йому персоналу в межах детектив-
ного бюро чи фірми. Та така платформа 
в нашому випадку завжди матимете спе-
цифічну двошаровість: неухильне дотри-
мання закону у практичній діяльності та 
внутрішнє переконання щодо моральності 
та ставлення до норми власної поведінки.

Спроба закріплення принципів діяль-
ності приватної детективної діяльності 
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простежується у проекті Закону України 
«Про приватну детективну (розшукову) 
діяльність» від 29.12.2015, а точніше у ст. 
3 «Принципи приватної детективної (роз-
шукової) діяльності» [5]. Відповідно до 
цієї статті приватна детективна (розшуко-
ва) діяльність ґрунтується на наступних 
принципах:

- верховенства права (панівного стано-
вища закону над інтересами осіб, і для да-
ної діяльності це особливо актуалізується 
у зв’язку з тим, що саме під час приватної 
детективної (розшукової) діяльності збіль-
шується імовірність незаконного втор-
гнення у приватне спілкування й особис-
те життя людини, що своєю чергою може 
призвести до порушення конституційних 
прав і свобод особи як об’єкта такої діяль-
ності.);

- законності (що передбачає існування 
системи державних гарантій, які виключа-
ють можливість будь-яких зловживань під 
час проведення детективної (розшукової) 
діяльності та які повинні знайти своє ві-
дображення у низці норм відповідного за-
конодавства);

- дотримання прав, свобод і законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб 
(означає, що будь-які порушення консти-
туційних прав і свобод особи в детектив-
ній (розшуковій) діяльності неприпустимі, 
незважаючи на те, ким або чим би вони не 
були вмотивовані);

- збереження професійної таємниці – є 
важливою етичною вимогою, що передба-
чає уміння володіти професійною таємни-
цею (зберігати секретність щодо кожного 
клієнта без винятку, незалежно від того, 
постійний він чи випадковий). Разом із 
тим, певне розголошення інформації може 
бути необхідним. Так, розголошення може 
стати обґрунтованим за законом або від-
повідно до судового порядку, але в таких 
випадках детектив повинен зберегти від 
розголошення ту інформацію, ще не від-
носиться до справи. Тобто не розголошу-
вати інформацію в більшому обсязі, ніж 
передбачено. Також незбереження довіре-
ної або отриманої під час розшукової ді-
яльності інформації не може бути визнане 
як порушення даного принципу у випад-

ках, коли така інформація слугує в якості 
попередження злочину, або якщо детектив 
має обґрунтовані причини вважати, що є 
вірогідність вчинення злочину. Окрім цьо-
го, необхідним вбачається розголошення 
відомостей, що були отримані детекти-
вом, в разі, якщо вони можуть слугувати 
доказами, що виправдовують особу або 
розкривають самообмову невинуватого 
в кримінальному процесі. Розголошен-
ня таємниці також може бути виправдане 
самозахистом детектива чи його колег від 
будь-якого звинувачення їх у протизакон-
ній дії або неправомірній поведінці або в 
отриманні хабаря, але тільки в необхідних 
для справи межах.

Дотримання професійної таємниці де-
тективом буде залишатися спірним пи-
танням, поки у сучасному законодавстві 
України відсутнє чітке загальне поняття 
професійної таємниці, а її межі не вста-
новлені, поки не визначені загальні кри-
терії. Окрім того, необхідним вбачається 
не лише юридичне закріплення поняття 
«професійна таємниця», а й віднесення 
детективної таємниці до інших окремих її 
видів, таких як: лікарська (медична) таєм-
ниця, комерційна та службова таємниця, 
банківська таємниця, адвокатська та нота-
ріальна таємниця тощо;

- конфіденційності. Цей принцип озна-
чає, що зміст, обсяг та характер інформа-
ції, що надходить до детектива від його 
клієнта, визначаються її безпосереднім 
власником, а не законом чи іншим норма-
тивним актом. Принцип конфіденційності 
спрямовується не тільки на розкриття ін-
формації, а й на те, аби детектив не ви-
користовував (чи не вдавав, що викорис-
товує) її для особистої вигоди чи вигоди 
третьої сторони. Окрім того, детектив 
повинен вирішити, в якому обсязі можна 
розкрити отриману інформацію внаслідок 
своєї професійної діяльності інформацію 
до моменту передачі її клієнту. Він пови-
нен розглянути такі важливі моменти: по-
перше, уточнити, якого роду повідомлення 
очікується, при цьому детектив повинен 
упевнитися в тому, що клієнт є належним 
одержувачем інформації і має право на ви-
користання такої інформації, а по-друге, 



72

Правничий вісник Університету «КРОК»

чи буде детектив нести будь-яку юридич-
ну відповідальність за розкриття інформа-
ції та за наслідки цього розкриття. Таким 
чином, з одного боку, перед детективом 
постає обов'язок дотримання конфіден-
ційної таємниці, який виникає як наслідок 
укладення договору детектива з конкрет-
ним клієнтом, а з другого – дотримання 
детективної таємниці, що охороняється 
законом. На жаль, поки що не існує такої 
сильної гарантії, як детективна таємниця, 
що може бути значною прогалиною у ви-
падку прийняття закону, яким регулювати-
меться діяльність детективів, адже тільки 
узаконений принцип конфіденційності до-
зволить клієнту розкрити перед детекти-
вом усі найпотаємніші деталі своєї справи 
та дасть йому впевненість, що все, що він 
викладе, залишиться під надійним захис-
том закону;

- взаємодії з правоохоронними орга-
нами, органами державної влади та міс-
цевого самоврядування, підприємствами, 
установами, організаціями та громадяна-
ми. Ідеться про те, що детективні фірми 
займають особливе місце серед недержав-
них суб’єктів щодо запобігання злочин-
ності. З метою підвищення впливу на зло-
чинні прояви необхідним є впровадження 
належної системи взаємодії з правоохо-
ронними органами заради спільної мети 
–запобігання та припинення злочинів.

Наведені принципи, беззаперечно, в 
цілому відображають сутність загальних 
засад детективної діяльності, але хотіло-
ся б зазначити, що запропонований пере-
лік не є вичерпним. Залишені поза увагою 
й інші, не менш важливі. Так, вбачається 
необхідним додаткове впровадження на-
ступних принципів:

1. Принцип поєднання особистого та 
колегіального в процесі розшуку по спра-
ві;

2. Принцип сумлінності. Нормативне 
закріплення принципу сумлінності дасть 
можливість встановити важливі орієнти-
ри для поведінки детектива. Виконання 
цього принципу має бути безперечним 
обов’язком детектива при виконанні ним 
умов договору з клієнтом. Втім, цей прин-
цип у даному випадку завжди обмеж-

уватиметься лише здійсненням цивільних 
прав та виконанням цивільних обов’язків.

3. Принцип забезпечення роз’яснення 
прав та обов’язків. Цей принцип поля-
гає в обов'язку детектива сприяти клієн-
там у здійсненні їхніх прав та законних 
інтересів шляхом роз'яснення їм прав та 
обов'язків, попереджувати про наслідки 
вчинюваних ними дій або тих дій, які вони 
бажають вчинити для того, щоб юридична 
необізнаність не могла бути використана 
їм на шкоду.

4. Принцип поваги до честі і гідності 
особи. Цей принцип складається у суспіль-
стві й регламентується нормами моралі і 
правовими нормами. У демократичному і 
правовому суспільстві сукупність мораль-
них відносин спрямована на задоволення 
запитів щодо визнання її гідності. У сфері 
детективної діяльності відбувається спе-
цифічний прояв принципу поваги до честі 
і гідності особи, оскільки така діяльність 
завжди відбувається на межі особистісно-
го та суспільних потреб.

5. Принцип доступності означає мож-
ливість кожного легко і швидко отрима-
ти послугу від приватного детектива чи 
детективного бюро. Як елемент цього 
принципу тут виступає категорія «зро-
зумілість», що означає: умови договору 
(контракту) з особою на здійснення детек-
тивних послуг мають бути простими, точ-
ними, стислими.

6. Принцип рівності, що вказує на 
юридичну та соціальну рівність прав та 
обов’язків осіб перед законом незалежно 
від расової або релігійної приналежнос-
ті, мови, статі, політичних переконань. 
Обов’язок детектива неупереджено стави-
тися до будь-якої особи, не надавати при-
вілеїв за майновим чи посадовим станови-
щем, забезпечити рівний доступ будь-кого 
до надання детективних послуг.

7. Принцип невтручання у приватне 
життя особи.

Даний принцип є особливо спірним, 
але необхідним у сфері детективної діяль-
ності. Він відображений у Міжнародному 
пакті про громадянські і політичні права, 
де вказано, що «ніхто не повинен зазнава-
ти свавільного чи незаконного втручання 
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в його особисте і сімейне життя, свавіль-
них чи незаконних посягань на недотор-
канність його житла або таємницю його 
кореспонденції чи незаконних посягань на 
його честь і репутацію», та «кожна люди-
на має право на захист закону від такого 
втручання чи таких посягань» (ст. 17) [6], 
що фактично продубльовано у ст. 12 За-
гальної декларації прав людини [7], Кон-
ституції України (ст. 32), Кримінально-
процесуальному кодексі (ст. 15) та в інших 
міжнародних та національних актах. Так, 
у ст. 15 Кримінально-процесуального ко-
дексу встановлено, що ніхто не може зби-
рати чи зберігати або використовувати та 
поширювати будь-яку інформацію про 
приватне життя особи без її згоди [8]. Згід-
но з п. 1 ст. 8 Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод зазначе-
но, що «кожен має право на повагу до його 
приватного і сімейного життя, до житла і 
до таємниці кореспонденції». Прописані 
також і певні виключення з наведеного 
правила, а саме у п. 2 ст. 8 цієї Конвенції 
зауважено, що «органи державної влади 
не можуть втручатись у здійснення цього 
права, за винятком випадків, коли втру-
чання здійснюється згідно із законом і є 
необхідним у демократичному суспільстві 
в інтересах національної та громадської 
безпеки чи економічного добробуту краї-
ни, для запобігання заворушенням чи зло-
чинам, для захисту здоров’я чи моралі або 
для захисту прав і свобод інших осіб» [9].

Таким чином, у Законі України «Про 
приватну (розшукову) діяльність» має 
буди встановлено підстави (точні та кон-
кретні) та межі законного втручання у 
сферу приватного життя особи.

8. Принцип відповідальності. Означає, 

що детективи та працівники детективних 
агентств зобов'язані дотримуватися всіх 
принципів детективної (розшукової) ді-
яльності та нести відповідальність у ви-
падку їх порушення. Цей принцип також 
означає створення чіткої організаційної 
структури (детективного агентства), що 
має включати: розробку положень про 
підрозділи агентства, посадові інструкції; 
встановлення відповідальності за упущен-
ня в роботі; розробку положень про премі-
ювання; чітке прийняття наказів і розпоря-
джень; проведення інших організаційних 
заходів.
Âèñíîâêè

На підставі вищезазначеного можна 
стверджувати, що принципи детективної 
діяльності потрібно розглядати як прави-
ла, норми поведінки і орієнтири діяльнос-
ті, якими керуються детективи у своїй ді-
яльності і в межах яких реалізуються цілі 
їхніх бюро чи агенств.

Встановлення на законодавчому рівні 
принципів детективної (розшукової) ді-
яльності діяльності є необхідним і має 
на меті регулювання правових відносин, 
що функціонують у даній правовій сфері. 
Вони відіграють величезне значення для 
практичної роботи детективів, оскільки 
забезпечують дотримання правових норм, 
прийняття під час розшукової діяльності 
законних тактичних рішень та правильне 
використання результатів своєї діяльнос-
ті. Окрім цього, цими ж принципами по-
винні керуватися й інші державні органи, 
посадові особи підприємств, установ, ор-
ганізацій усіх форм власності та окремі 
громадяни у разі, якщо вони виступають 
суб’єктами детективних (розшукових) 
пра вовідносин.
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